ews

钢厂铁矿石谈判战线基本瓦解

必和必拓接连拿下几大钢厂 新日铁下周宣布接受涨价

口本报记者 徐虞利

历时半年的国际铁矿石长 期协议价格谈判很有可能在六 月之前结束。昨日,一直在谈判 中保持低调的国际三大铁矿石 巨头之一——澳大利亚必和必 拓集团(BHP Billiton)网站发布 声明,该公司已与日本、韩国及 欧洲几大钢厂达成 2006 财年铁 矿石价格协议,包括粉矿和块矿 在内的所有产品一律上涨 19%。

记者也从可靠渠道获悉,参 与谈判的日本新日铁内部已经 同意接受19%的涨价协议,并将 于下周一在日本媒体上公布。加 上此前另一谈判企业阿赛洛钢 铁公司的内部妥协,参加谈判的 三大钢铁企业仅剩宝钢在坚守, 亦恐回天无力。

钢厂谈判战线已基本瓦解

虽然必和必拓在声明中并 未列明与之达成价格协议的具 体钢厂名称,但估计都是业界数 一数二的钢厂

目前,铁矿石供应商已经将 谈判对手各个击破,只有宝钢在 坚守。业内专家表示,现在大势 已去,宝钢应该审时度势,尽快 了结谈判,久拖下去对中国并无 好处。而能否谋求低于19%的涨 幅,一些人士还抱有一线希望。

英国商品研究所北京钢铁

分析师王立欣认为,中国钢厂曾 一度不愿或不能接受 10%的铁 矿粉价格上涨,现在这种形势导 致中国不能充分发挥作用,并因 此产生一个并不乐观的价格。供 应商对这个结果非常满意。这已 是连续第四年粉矿价格上涨,从 2002年以来,粉矿价格已上涨

现货和合同价格更加接近

中国 4 月份铁矿石进口达到 了2730万吨。虽然比3月份的 2950万吨的历史纪录低,但仍然 比去年同期水平上涨了12%。

铁矿石合同价格上涨意味 着合同价格和现货价格之间的 价差已经缩小。事实上,上个月 现货价格下跌意味着巴西出口 到中国的粉矿价格比印度现货

王立欣表示,铁矿石现货价 格在近期将会反弹。除了中国高 炉产量增长之外,日本和西欧也 出现了增长。而且,钢材市场心 理持续改善,钢厂对继续涨价持 有信心。由于铁矿石供应不足, 尽管合同价格上涨,但市场基本 面在整个夏季仍吃紧。

专家点出中国钢企三大失策

北京国际经济专家苗苏指 出,中国钢企在谈判中存在三大 失策:没有联合其他钢铁企业,



我国 4 月份铁矿石进口达到 2730 万吨,同比上涨了 12% 资料图

在谈判中形成攻守同盟;没有采 用"打开缺口各个击破"的策略; 在谈判中缺少有理有节,没能用 数据和事实说服对方。

苗苏认为,作为铁矿石购买 方,国际钢铁企业之间却缺少必 要的沟通和联合。事实上,中国 钢铁企业有许多这样的机会,同 样作为铁矿石的购买方,中国与 韩国浦项制铁和新日铁之间存

在共同利益,遗憾的是,中国和 日本的钢铁企业之间似乎很难 团结一致。而且宝钢今年作为中 国代表第一次参加铁矿石谈判, 显然还缺少经验,"分裂对手各 个击破"的策略被铁矿石供应方 成功地运用了。

一个最明显的事实摆在大家 面前:中国钢铁企业仍在快速扩 张产能,而中国铁矿石供应70% 依赖进口。如果中国经济继续保 持 10%的高速增长,任何预言钢 铁供大于求、铁矿石价格必将下 滑的结论都会显得苍白无力。

业内人士也指出,中国最大 的失策还是在于过分地相信了 自己的能力,尽管中国铁矿石进 口已经占全球铁矿石交易的 40%,但其对铁矿石定价的影响 力仍然十分有限。

我国能源短缺还将持续 35 年

专家指出石油安全面临四大风险

□本报记者 李雁争

在昨天召开的中国能源战略 高层论坛上,"石油短缺"、"能源 危机"成为与会代表们使用频率 最高的词汇。与会专家认为,我国 能源短缺现象还将持续35年。

资源发展速度滞后

中石油专家、中国工程院院 七翟光明说,近年来,我国国民 经济发展速度远远超过了资源 发展的速度。相关数据显示.我 3.2 亿吨,对外依存度为近50%。 综合考虑我们的经济增长、城镇 化进程加快等各方面因素,预计 第一级,在全球油气非常丰富的 价,将我国石油储量从 160 亿吨 2020年中国石油消耗将达到 5 国家,包括中东各国和委内瑞拉 亿吨左右。

的严重性还在于,2020年还不 是中国石油消费的高峰年,预计 一直到 2040 年以前, 我国石油 消费还将持续增长。这说明,中 国日益增长的石油需求不是一 个短期的问题, 不止是十年八 年,而是要长达35年。

中国不是贫油国

翟光明还对中国油气勘探 的悲观论调进行了驳斥。他说, 世界各国按油气丰富的程度可 国的石油消费在 2005 年达到 处于中等水平。此外,中国的储 量和产量还在稳步上升。

翟光明把各国资源量分为: 等国家;第二级,油气比较丰富 制改革处处长朱建军表示,问题 大、墨西哥、阿尔巴尼亚、阿塞拜

疆等国家,这些国家生产的油要 比消费多得多;第三级,有一定 油气资源的国家,如中国、英国、 挪威、巴西、埃及、哈萨克斯坦 等;第四级,有石油产量,有印 尼、马来西亚等;第五级,贫油 国,有德国、意大利、日本、白俄

他说,中国不是贫油国。有 关部门应该正确认识中国在油 气勘探、生产、发展的位置,应该 给它一个正确的判断。

源部组织三大石油公司,以及各 资源省市相关部门,对我国油气 油价震荡上扬,这个趋势已经不 资源状况做了进一步勘探、评 增加到 220 亿吨。

中国石油发展研究部的体的国家,包括俄罗斯、美国、加拿实践来看,中国油气储量增长阶只有22亿多吨,其中美国一年石油的背后是国家与国家之间的

有 10 年的储量增长期。预计我 国的石油勘探前景相当广阔。

石油安全形势严峻

同时,中国的石油安全形势 将经受严峻的考验。专家认为, 我国的能源安全现在正面临四 大风险:

一是油价风险。油价攀升, 导致中国外汇支付将大量增加。 2004年、我们国家进口石油花 掉 430 多亿美元,2005 年花掉 500 多亿美元。随着石油这种战 略资源开采难度越来越大,国际

年产原油 38 亿吨,除了本国使 的教训证明,石油已经不是一种 翟光明认为,从油气勘探的 用外,真正进入国际石油贸易的 简单的经济商品,而是战略物资。

石油贸易总量的 1/3。日本年进 口石油 2.6 亿吨,韩国、德国、法 国等年进口石油都在1亿吨以 上。在这种情况下,各石油消费 国围绕石油资源的争夺将愈演 愈烈,我国可能面临无油可买的 局面。

三是通道风险。中国现在年 进口石油 1.4-1.5 亿吨,70%以 上是通过马六甲海峡运进来的。 现在,马六甲海峡通过能力已接 近基本满负荷状态,再加上国际 局势动荡,通道安全已成为关系 我国石油安全的一个瓶颈。

四是政治风险。中海石油化 工进出口公司副总经理刘大平 二是油源风险。目前全世界 说,去年中海油竞购尤尼科失利 段性非常明显,中国未来至少还 进口石油7亿多吨,占世界整个 较量,能源外交将更加重要。

中美启动知识产权海关保护合作项目

海关总署与美国贸易发展署 25 日在京举行知识产权保护合作项目 签字仪式。海关总署副署长孙松璞、 美国贸易发展署署长阿斯奇分别代 表两国政府在有关协议上签字。

根据项目安排,中美两国政府 相关部门将派出知识产权保护专

家,对来自中国海关管理层和口岸 海关一线关员,就有关知识产权保 护国际规则,中美以及其他主要国 家知识产权保护的法律法规、知识 产权边境保护的专业知识、具体措 施以及执法经验作系统介绍;来自 相关企业界的代表也将有机会就 具体产品的知识产权边境保护问 题与中国海关关员进行直接对话。

券商信息技术托管分三期进行

相关指引发布 托管期间责任到人

□本报记者 周翀

《进入风险处置程序证券公 司信息系统托管交接工作技术指 引》及相关细则目前发布,根据 《指引》要求,券商因出现重大 风险或违法违规经营等情形,由 证监会指定其他机构对该券商进 行托管时,分三期完成信息技术 托管,托管期间责任到人。

信息技术托管按照不同时期 的工作特点分为准备期、交接 期、稳定期。准备期是指证监会 宣布被托管机构的处置日前,证 监局及托管机构为托管工作做相 应准备的时期。交接期是指证监 会宣布被托管机构处置日起, 托 管机构进入被托管机构进行各项 交接工作的时期。稳定期是指托 管机构已与被托管机构完成交接 工作,双方共同维持信息系统稳 定运行的时期。《指引》对三期 工作的主要内容、办事程序等均 作出了规定。

《指引》要求托管机构制定信 息技术托管方案, 方案应涵盖被托 管机构现有的、与托管工作相关 的、影响信息系统安全运行的相关 内容。托管期间,各项技术与技术 管理工作责任必须落实到人。托管 与被托管双方实行"托管方监督, 被托管方执行"的一般原则。对重 要操作的授权和执行,履行双重签 字的程序。在组织设施上, 托管机 构应在托管工作组下设托管信息技 术组, 负责统一管理被托管机构的 信息技术工作。

另外, 为应对被托管机构信 息系统突发故障事件,《指引》 要求制定被托管机构信息系统故 障应急预案,建立信息系统故障 应急响应机制,有效预防、及时 控制和最大限度地消除突发故障 事件的危害和影响。

前 4 个月工业企业利润增长 22.1%

□据新华社电

国家统计局 26 日发布的月度 形势报告显示,1-4月份我国规模以 上工业企业实现利润 4774 亿元,同 比增长22.1%。工业经济效益综合指 数 174.88,比去年同期提高 9.27 点。

在规模以上工业企业中,国 有及国有控股企业实现利润 2194 亿元,同比增长11.5%;集体企业 利润 143 亿元,增长 31.3%;股份 制企业利润 2570 亿元,增长 23%; 外商及港澳台商投资企业利润 1374亿元,增长25.1%;私营企业 利润 644 亿元,增长 47.2%。 在39个工业大类中,石油和

天然气开采业利润同比增长 52.6%,有色金属冶炼及压延加工 业利润增长98.5%,交通运输设备 制造业利润增长88.9%,电力行业 利润增长59.3%,电子通信行业利 润增长30.7%,煤炭行业利润增长 9.8%;钢铁行业利润同比下降 50.8%, 化工行业利润下降 2.5%, 化纤行业利润下降 10.7%; 石油加 工及炼焦业净亏损 156 亿元。

周正毅刑满释放

□新华社电

曾在海内外引起广泛关注的 安机关依法予以逮捕 "落马"富豪周正毅,26日刑满释 放。8时左右,周正毅在上海提篮 人民法院对周正毅操纵证券交易价 桥监狱办完离监手续后离开。

周正毅入狱前为上海农凯集 团董事长。2003年因涉嫌虚报注 册资本、操纵证券交易价格等多 项罪名被公安机关刑事拘留。当 刑1年,决定执行有期徒刑3年。

年9月5日,经上海市人民检察院 第一分院批准 周正毅被上海市公

2004年6月,上海市第一中级 格、虚报注册资本一案作出一审判 决,对被告人周正毅以操纵证券交 易价格罪判处有期徒刑2年6个 月; 以虚报注册资本罪判处有期徒

- ▶密苏里新闻学院首次在华作开放式系统高层培训
- ▶普利策奖专家评委与中国传媒精英面对面交流
- ▶5 天全封闭研修合格颁发密苏里新闻学院证书 ▶有效提升都市报财经新闻的专业报道水准

要想每一盏都亮



除非你及时为它充电

2006首期

暨中国传媒财经联盟高峰会

- ▶时间:2006年7月23日-27日
- ▶主办:美国密苏里新闻学院、上海证券报
- ▶ 协办: 中国证券网、现代快报、现代金报
- ◎都市报很快会迎来财经新闻竞争的全新时代,经济新闻报道水平将直接影响未来竞争力。本次研修将提供高起点平台。
- ◎阵容超强,世界顶级新闻学院——美国密苏里大学新闻学院首次在中国进行开放式高层培训。
- ◎普利策奖评委、全美经济新闻编辑和记者协会主席、世界"电子报纸之父"、国际版式设计大师等进行五天全封闭研修。
- ◎修完全部课程颁发密苏里新闻学院结业证书。 ◎中国传媒财经联盟高峰会同期举行。

有影响力的经济新闻如何出炉?调查性新闻报道如何采访写作?华尔街日报改版的策略分析;世界主流大报经济版和美国经 济类报纸分析;报纸版面设计与案例分析;美国报业市场的最新动态;报业发展的最新趋势(电子报纸、电子杂志、报纸网络版与 电子版)……

- ▶联系电话:021-38967575 58709910 13816979766
- ▶联系人:程小姐 Email:shcheng@vip.sina.com
- ▶详细内容参见:中国证券网www.cnstock.com